

## 金砖国家领导人巴西利亚会晤成果丰硕

# 第二个“金色十年”会更亮眼

本报记者 严瑜 张红

环  
球  
热  
点

当地时间11月13日至14日，金砖国家领导人第十一次会晤在巴西首都巴西利亚举行。本次会晤主题为“经济增长打造创新未来”，主要议题包括加强科技创新合作、推动数字经济合作、打击有组织犯罪等。

自2009年6月中国、巴西、俄罗斯、印度四国领导人在俄罗斯举行首次正式会晤以

来，金砖国家领导人会晤走过10个年头，在今年迈入第二个“金色十年”。当下，世界处于百年未有之大变局，国际形势风云激荡。身处世界经济发展和国际格局演变的关键时刻，金砖国家握指成拳，携手同心，唱响维护多边主义、构建多极世界的最强音，为全球注入宝贵的正能量。

### 聚焦创新 拓展合作

“经济增长打造创新未来”，本次金砖国家领导人会晤的主题跳出加强经贸合作的传统，着眼科技创新，让世界看到金砖国家抓住潮流、寻求变革的动力与活力。

“在2018年金砖国家领导人约翰内斯堡会晤中，中国国家主席习近平提出共同建设金砖国家新工业革命伙伴关系，赢得其他四国领导人一致认可。今年巴西利亚会晤的主题实际是延续并发展了这一‘中国倡议’，在此基础上进一步丰富内容。”北京师范大学金砖国家合作研究中心主任王磊在接受本报记者采访时分析称。

俄罗斯科学院拉丁美洲研究所伊比利亚研究中心主任彼得·雅科夫列夫在《金砖峰会押注创新》一文中指出，巴西利亚会晤的主题聚焦创新，这对五国的重要性不言而喻。在眼下全球经济和贸易显著放缓的背景下，通过技术进步和广泛创新加速经济增长成为金砖国家的战略重点。

当地时间11月14日发布的《金砖国家领导人第十一次会晤巴西利亚宣言》指出：“我们对金砖合作成果表示欢迎，包括建立‘创

新金砖’网络等。欢迎金砖国家科技创新合作新架构得到通过。”有分析认为，金砖国家新工业革命伙伴关系不仅助力五国经济实现高质量发展，也为南南合作注入了新的动力。“近几年，历次金砖国家领导人会晤都会确定一个讨论的主题，而这一主题必然是五国今后合作的重点领域之一。”上海大学特聘教授、拉美研究中心主任、中国新兴经济体研究会副会长江时学在接受本报记者采访时分析称，此次巴西利亚会晤确定的主题符合当前的发展趋势。目前，金砖国家合作机制正在有条不紊地向前推进，五国加强合作的意愿非常强烈。

### 五国“合音”力挺多边

当下，经济全球化遭遇逆风，保护主义、单边主义给世界蒙上了一层深重的阴影。作为新兴市场国家和发展中国家的“领头羊”，金砖国家成为许多国家的期望所在。而让世界欣喜的是，“金砖”不仅自身成色不减，还给国际社会带来黄金般的宝贵信心。

《巴西利亚宣言》指出，我们将继续努力推动多边体系向更加包容、民主、更具代表性的方向发展，提升新兴经济体和发展中国

家在国际事务决策中的参与度。

“金砖国家正在构建一个公平且多极化世界的基石”，俄罗斯外长拉夫罗夫撰文称，多极化是唯一符合当今世界现实的一种秩序，而我们可以充满自信地说，在金砖国家进入第二个十年的同时，它们已经成为新兴的、更加公平的、多中心的世界秩序的关键支柱之一。

拉美社注意到，11月12日举行的金砖峰会筹备会议发布官方声明称，我们再次重申我们的承诺，将努力实现透明、非歧视、开放、自由和包容的国际贸易；全力支持以世贸组织为核心、基于规则的多边贸易体制。

王磊指出，金砖国家扮演了国际社会稳定与和平的维护者、国际关系民主化的推动者、全球发展的贡献者、现行国际秩序和全球治理体系的建设性改革者、发展中国家和新兴市场国家的代表者等角色。巴西利亚会晤承上启下，在为金砖国家合作机制明确目标、铺设蓝图的同时，进一步就维护多边主义、推动全球治理体系建设性变革达成重要共识。

“金砖国家本着互利互惠的原则，通过加强彼此之间以及与其他发展中国家的合作，为完善全球治理体系奠定基础。”巴西瓦加斯基金会国际关系专家奥利弗·施廷克尔表示，金

砖国家致力于务实合作、共同发展，能有力拉动世界经济增长、推动世界多极化发展。

### 中国贡献 注入信心

一直以来，中国积极参与金砖国家合作机制，提出“中国主张”，贡献“中国智慧”，赢得其他金砖国家的一致认可。

“中国贡献让金砖成色十足。”奥利弗·施廷克尔对中国推动金砖合作的重要作用给予高度评价肯定。他指出，中国是金砖国家最大的经济体，与其他金砖成员国保持着密切的经贸往来。中国为加强金砖国家合作提出了诸多重要倡议，促进了机制化合作。金砖国家新开发银行总部落户上海，显示出中国在金砖机制建设中的重要作用。

巴西利亚会晤，“中国声音”再次成为国际社会期待和关注的热点。在11月13日举行的金砖国家工商论坛闭幕式上，习近平主席强调，中国的发展是世界的机遇。面向未来，中国扩大对外开放的决心没有变，中国经济长期向好趋势没有变。在14日举行的金砖国家领导人巴西利亚会晤公开会议上，习近平主席表示，我们要以“金砖+”合作为平台，加强同不同文明、不同国家的交流对话，让

金砖的朋友圈越来越大，伙伴网越来越广。

金砖国家工商理事会巴西主席杰克逊·施奈德表示，中国在金砖机制中发挥着非常积极的作用，为促进合作做出各种努力。中国提出积极有效的建议，并最大程度寻求共识，努力让所有成员国都融入世界的发展。

“在金砖国家合作机制中，中国提出诸多重要的合作理念，并发挥稳定器的作用，确保金砖合作向好发展，在国际社会和全球治理中的地位和作用日益凸显。”王磊认为，此次习近平主席参加会晤并发表重要讲话，为金砖机制注入更多信心，进一步增强五国之间的战略互信，也为这一机制开启新的发展阶段指明方向，即金砖国家新工业革命伙伴关系是下阶段金砖经济合作的一个重要抓手。

江时学也认为，作为最大的新兴经济体，中国希望通过金砖国家合作机制进一步提升新兴经济体在国际体系中的地位。“过去十多年，中国已经发挥了重要作用。今后，中国还会继续有所作为。”

上图：巴西巴拉那港TCP码头堆场扩建工程现场。中国招商局港口控股有限公司在“一带一路”倡议的框架下，已完成对巴拉那港最大码头运营TCP公司的收购。中巴企业深度的合作，帮助巴拉那港焕发新活力。  
新华社记者 彭桦摄



## 阿布扎比石油和天然气国际会议举行



近日，阿布扎比石油和天然气国际会议暨展览会在阿联酋首都阿布扎比国家展览中心开幕，聚焦第四次工业革命和数字化及新兴科技对油气行业的影响。

图为阿布扎比石油和天然气国际会议暨展览会场。  
新华社记者 苏小坡摄

### 国际时讯

#### 中印联合培训阿富汗外交官

日前，第二期中印联合培训阿富汗外交官项目在印度首都新德里启动，10名阿富汗外交官将参加在印度和中国进行的培训活动。中国驻印度大使孙卫东在仪式上致辞说，开展“中印+”合作，并选择阿富汗作为优先合作伙伴，是中印两国领导人武汉非正式会晤达成的重要共识，也是两国领导人金奈会晤的重要内容。

该项目由印方承办单位印度外交学院院长穆尔说，印中两国在促进阿富汗和平、和解、重建方面发挥着不可替代的作用。印中联合培训阿富汗外交官项目的成功实践，树立了“印中+”合作的新典范。

#### 第二届巴黎和平论坛举行

近日，第二届巴黎和平论坛在法国首都巴黎举行。与会者围绕完善全球治理、维护多边主义和保护生物多样性等议题展开讨论，推动创新解决方案以应对全球挑战。

本届巴黎和平论坛主要活动为期2天。包括30多位国家元首和政府首脑在内的近百个官方代表团出席。论坛议题涉及六大跨领域主题，相关多边讨论多达80场，参会人数超过6000人。

据了解，本届论坛涉及中国的讨论议题主要包括“生态文明：共建地球生命共同体”“昆明生物多样性大会：保护生物多样性的最后机会”等。（均据新华社电）

## 新时代的中国与世界·贡献篇⑮

关键词：多边主义 公平正义

# 世界的命运须由各国共同掌握

本报记者 严瑜

生活在同一个地球村，世界各国人民越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。在携手前行的征途中，矛盾分歧、磕磕绊绊不可避免，但正如《新时代的中国与世界》白皮书所言：“世界的命运必须由各国人民共同掌握，世界上的事情必须由各

国共同商量着办。”

中国始终倡导“天下一家”的理念，主张沟通对话、求同存异。未来，中国也将继续坚定支持多边主义、维护国际公平正义，与各国一道共同推动国际关系民主化、法治化、合理化。

### 聚同化异：有事商量着办

在各国利益深度融合、命运休戚与共的今天，世界多极化和国际关系民主化是大势所趋，“谁强谁说了算”的日子已经一去不复返了。面对国家间的矛盾和分歧，中国始终如白皮书所指出的，倡导有事好商量，依托多边框架和平台，加强沟通协调，求同存异，聚同化异，扩大共识，以和平方式解决问题。

“从当年提出和平共处五项原则，到如今推动构建新型国际关系，中国推进国际关系民主化和法治化的努力一脉相承。”外交学院外交学系副教授李仲君在接受本报记者采访时分析称，作为联合国创始会员国、安理会常任理事国和最大发展中国

### 平等相待：反对弱肉强食

“维护公平正义是中国处理国际问题的基本准则。”白皮书指出，中国始终坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等，反对弱肉强食的丛林法则，反对唯我独尊的霸权思维和强权政治。

2018年，中共十九大报告提出，中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

“中国提出的倡议给许多国家的人民带去了希望，不干涉、

家，中国一直坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚守和平主义和多边主义。

与此同时，中国还积极搭建合作平台，开辟共商共建共享的全球治理之道，获得各国的支持与好评。

智利拉丁美洲社会科学院秘书处高级研究员埃斯特班·桑切斯认为，以中国国际进口博览会、“共建一带一路”倡议为重要内容的中国方案，为世界经济开出“药方”。历史与现实证明，没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战。只有各国齐心协力、相互尊重、平等协商，促进贸易和投资自由化便利化，才能共赢。

西班牙共产党主席桑特里亚也认为：“共建‘一带一路’倡议是各国加强合作共赢的平台。这一平台有助于吸引更多参与，共同维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际秩序，坚持多边贸易体制的核心价值和基本原则。”

独立、和平和友谊，这都是许多国家人民迫切需要的。”作为中国的近邻，尼泊尔副总理兼国防部长伊什瓦尔·博克瑞尔认为，中国不仅是世界和平的维护者，更是建构者。

塞尔维亚国防部长亚历山大·武林对中国坚持走和平发展道路深有感触。他说，中国作为世界主要大国之一，从未以“强权”自居，从未表现出霸权姿态，“对每一个国家都表现出同样的尊重”。

“中国秉持亲诚惠容的周边外交理念，坚持睦邻、安邻、富邻，同周边国家通过双边、多边的合作，促进共同发展。在与其他发展中国家的交往中，中国也通过南南合作，提供大量援助与支持，带动这些国家的经济发展。在‘一带一路’建设中，中国同样坚持平等协商，坚持尊重各国的自主选择，如朋友般与相关国家展开友好合作。”牛仲君说，这些都是中国维护公平正义的实际行动。

### 秉公持正：维护世界和平

“坚持不干涉别国内政，反对强加于人；坚持客观公道，反对谋取私利；坚持政治解决，反对使用武力”，这是中国在国际和地区热点问题上一贯倡导并践行的原则。中国坚持根据事情本身的是非曲直作出公正判断，劝和促谈，维稳防乱，不拉偏架，不谋私利，为维护国际和地区平安发挥建设性作用。

韩国国会议长文喜相日前在谈到中国为推动朝鲜半岛和平机制的四方会谈以及致力于解决朝鲜核问题的六方会谈等机制中发挥了积极作用。

巴基斯坦国立科技大学中国研究中心主任哈桑·贾韦德高度评价中国为解决伊核问题、叙利亚问题，推动阿富汗和平与和解进程等地区热点问题方面作出的重要贡献。他认为，中国为妥善化解地区分歧与冲突提供了重要支持。

未来，中国将承担更多国际责任，与各国共同维护人类良知和国际公理，在世界和地区事务中主持公道、伸张正义。

“随着综合国力不断上升，国际影响力日益增强，中国在国际组织与国际舞台上的作用更加凸显。面对国际和地区热点问题，中国一贯主张有关各方通过对话协商、以和平方式解决争端。与此同时，作为世界第二大经济体，中国通过自身快速发展，带动其他国家发展，成为拉动世界经济的重要引擎，这也在很大程度上减少了因为贫困而产生冲突的可能性。”牛仲君说。